

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ

Η ΜΑΝΙΑΤΙΣΣΑ

Ήλιοφλημένη και μαυροδερή, με βάδισμα κοί βλέμμα παλκακιού, με κορμοστασιά λεβέντιχη, και τό κεφάλι στά σύγνερα, με μέση που ήμπορούσε να ξεχασθή πολύ εύκολα...

Πρώτη και εξαιρετική εντύπωση που ήαλλ κείνος που θέλει πρωτοπαίει στη Μάνη, — εντύπωση μοναδική διά τό κάλλος της, και τη μορφή της, που θα το μείνη ζωηροτάτη κι' όταν άφηση πίσωθε του της Μάνης τ' άγριοτροχάλα...

\*\*\*

Ή ιστορία εις ένα άπο τό κτηνοσιμένα φύλλα της μάς κληροδότησε, σε δύο λόγια μέσα, αλλά εις την λακωνικότητά τους κ' έξοχα εις την πρωτότυπον ταυτότητα τους, ήθίκους κανόνες, ή άκριβέστατη τήρησις των όποιων έγένηνε τον μοναδικώτατο στην ψυχή και στα αισθήματα γυναίκειον τύπο της Μανιάτισσας.

- Ρώταγαν τον νεαρό Μανιάτη μιά φορά 'ς άπερασμένα χρόνια. — Τι είσαι; — Άντρας έλευτέρος. — Και σε τί άπάνου σθηρίζεις τη λευτεριά σου; — Στη θύμηση των προγόνων μου. — Και τί καθήκοντα έχει ο έλευτέρος Μανιάτης;

Νά σέβεται εις γυναίκες και τους γέροντας ύστερ' από τό Θεό. Νά βοηθήσει τους γονείς του. Νά έκδικιέται με τό αίμα της καρδιάς του κάθε βροιά και νά γαλήσει τη λευτεριά του όσο και τη ζωή. (Stephanopoli : Voyage en Grèce).

Τέτοιον είδους τραχεία και σοβαρότατη ήθική έγχειρίστηκε για νά ριζοβολήσει στης Μάνης τάπατρη κατόβραχα, για νά μιάς παρουσιάσει εις μέλλον την άνδρικότατη — από μερικους σαμαρίνους σύγχρονους μας, — άρετή της θαυμαστής Μανιάτισσας.

\*\*\*

Ή γέννησις της γυναίκης στη Μάνη δέ γίνεται άποδεχτή και με πολλή ευχαρίστησι. Και τ' άπονηρευτο βυζασταρουδάκι που τύχει να γεννηθή θηλυκό, τό παρομοιάζουν με ένα καρδί μπαρούτη που έπασε από της μάνας την κοιλιά. Στο πατρικό της σπίτι ή γυναίκα ήι σά σκλάβια άλευτέροστη. Δουλεύει στο σπίτι, σκάφτει στο χωράφι, σπέρνει, όργώνει, θερίζει, βόσκει τα ζωντανά, άλωνίζει μες στις κοιδ φοβερές καρφες του καλοκαιριού ζυπόλυτη, ξεμαλλιασμένη, ξεσοφρη, κατακόκκινη, και με τ' ή βίτσι στο χερι, σαλαγιάει τό μούλιαρι στο καφετέρο άλώνι, τό καταμασημένο — άμαζόνια οσοστή, Μανιάτισσα άκίωρα, του Ταυγέτου κέρη ζηλευτή. — Όταν θάρθη ο καρφός της παντρεύεται. Κι' ο γαμπρός θα την πληρώσει με τό παραπάνου, όπως της άξίζει κι' όλα στον κεθερό. Κι' όχι αυτό μονάχα, αλλά μαζί με τη γυναίκα στεφανώνεται και τη μαυρή της έκδικήσιος υποχρέωσι, άν τύχη νάβαι από γενιά ή γυναικά του που νά χρωστά ή νά της χρωστούνε αίμα. Κι' όταν παντρεύεται ή γυναίκα την σέβονται και οι γονείς κι' οι άδελφοί κι' ο άντρας της, και πάντοτε την άγατούν. — Ή άτίμιασις της γυναικός στη Μάνη εινε τό πλιό φριχτότερο άνοσιούργημα. Ή άτιμη γυναίκα σνοτάνεται άμέσως που φανερωθή από τον τατέρα της. Κι' έκείνος που θα ξεκαλυφθώ μιά παθένα τότε μονάχα ήμπορεί να



ΕΚΛΕΚΤΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΑΙ

ΔΙΠΛΟ ΤΡΑΓΟΥΔΑΙ

[Γραμμένα για τό «Μπουκέτο»]

Σάλευαν τ' αύγινά ρόδα στο χαμόσιπο από πίσω — Κι' ώ γατί, άδερφούλα μου, κ' ώ γατί νά σ' άγαπήσω;

Αύγινά και γιοστινά, μέιο' στον ήλιον άπλωμένα — Κι' ώ γατί, άδερφούλα μου, που μ' άγάπησες και μένα;

Μά ήρθε το φθινόπωρο, απ' τό μαύρο λόγγο πίσω — Γραφτό-ήταν, άδερφούλη μου, για νά σ' άγαλήσω...

Ρήμαξεν ο άνθότοπος, τό ρόδα εινε λεομένα... — Γραφτό-ήταν, άδερφούλη μου, νά μ' άγαπάς και μένα...

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΤΗΡΙΟ

Ήμουνα στην άγάπη σου τόσον καιρό κλεισιμένος; μ' αυτό δέ θέλω και νά πώ, πως μοι ήταν φυλακή: μά τι τ' άθές, όλα περνούν, άς μένει ίσαμε κεί. θέλω νά φύγω μιά φορά, για' είμαι κουρασμένος.

Ήσως κανένας πώ τραλλός, ή πώ βαουσιμένος, νά βρει σ' όσα λήτρωση, και βάλωμο γλυκί' όσο για μένα, δέ μπορώ, μωδ ειν' άρεκά τό εκεί' θέλω νά φύγω μιά φορά—γιατ' είμαι κουρασμένος...

Θέλω και πάλι νά χαθώ στην πρώτη μου σιωπή, νά μη θεωρώ, νά μη γαγκώ, τί γίνεται τρυφώ' νά ληρομήνω ως και χαρά κι' άγάπη τι δά πει'

θέλω τ'ά μάτια μου τ'ά δυνά τ'ά κλεισσο, και νά γάρω, —κι' άφίοντάς σε νά χαθείς στο πέλατο του δόξμου, νά σ'ε κατέχω πώ καλά, ξανά, μέο' σ' άδισοί μου...

ΓΡΑΜΜΕΝΟ Σ' ΕΝΑ ΛΕΥΚΩΜΑ

Κι' όταν τό βράδυ θ' άπλωθεί, σάν ένα κάλυμμα βαθύ, και θά σκεκιάσι διά παντός τη μάταιην ύπαρξή μας, μήν πεις πως κάποιον μιά φωνή, θά μείνει τάχα νά ποιεί, τό φλογερό τό μουσικό, που ήπνεχε μεταξύ μας.

Έβμα παράπονα δειλά, τό φως που μέσα κνύλ, την ώρα που τό βράδυνο σκοτάδι μάς κνυκλώνει, —πως οι άλλοι νά τα θυμηθούν, άπό σ' α' αυτοί θά κοιμηθούν, όταν θά λείγουν τ'α πουλιά, και θά χαθούν κ' οι κλώσι...

Ός και τό μόνο τό γραφτό—μικρό κ' εφήμερο κι' αυτό; που τώρα έδοθ, και με καρδιά τρεμύμενη σου κλείνω, —πόσο πιστεύεις τό πολύ, που θά μπορεί ν' άναπνοίει του μακρινού μας του καιρού τό πέρασμα και κεινο;...

Γι' αυτό ο' τό λέω νά μ' άγαπάς—νά μ' άγαπάς όπου νά πιάς, και νά μωστε έτσι, οτοργικά, θεμείως μεταξύ μας, —γιατί τό βράδι θ' άπλωθεί, σάν ένα κάλυμμα βαθύ, κ' ίσως ποτέ νά μη σ' έ βρω, στην' άλλην ύπαρξή μας...

Νακωλέων Λακαβιώτης

αγαρεθή όταν «θα δώση στον πατέρα της ένα μωσχόρι που από την άηπλοτερη χορηφ του Ταυγέτου νά δύνταται νά σκύνη νά πιη στη θάλασα νερό». (Par F. Venetis : Le Magne et les Mainotes, εν τη Fevue des Deux Mondes : μέρος 1, σ. 23 — 14).

Εις τ'α παλαιότερα χρόνια οι Μανιάτισσες έπεριδιάβαζαν στα χωράφια με τ'α παιδιά τους μέσα στις κούνιες, αλλά με τέτοιον τρόπο κρημασιμένες που νάχουν τό χέρια έλευτέρα για νά μεταχειρίζονται και τ'α τουφρέκια που κρατούσαν μαζί τους εις κάθε περίπτωση.

Εις μιά ξεχωριστή μελέτη που έγω γραμμένη για τη γυναίκα στη Μάνη, και που έλπίζω νά διαβασή μ' ένδιαφέρον όταν την τυπώσω έχω μαζεμένα τόσα ηρωικά έπιστολάκια γυναικών, που δέν θα μ' έφτανε ο καρφός κ' ο τοπος νά ταράδιάζω 'ς αυτό που γραμματάκι. Ο Ιούλιος Βέρν εις μίαν ξεχωριστήν ιστορίαν, πολύ βιασμένη και πλειότερο φευχική για τους Μανιάτες που τη λέει «Τό Αίγαίον άνου κάτου», άμετάφραστη εντυγώς στη γλώσσα μου, κοντά εις τάλλα του τάκαιου και υπερβολικά, ζωηροφίζει ένα τέτοιο θαυμασία τύπο Μανιάτισσας άντρογυναικάς. Και όλοι οι έξωιο συγγραφεύς και πλειοψηφία που έγραψαν για τη Μάνη— και εινε τόσοι, — μιάς άραδιάζουσιν κ' από μίαν άραμιάθια καθένας τους ηρωίδων της Μάνης. Σεχωριστά όμοιο, που δέν άπαντάει κανείς σε κανένα μέρος της άλλης Έλλάδος τόσοι τον αριθμό ηρωικές άμαζόνες, δέν άπαντάει μου φαίνεται ούδθ στη μορφή και τον χαρακτήρα γυναικειούς τύπου σάν της Κυρά — Ρήνης, της Θεοχάρης ή της Γερακάρινας.

\*\*\*

Τό συμπερασμά μου εινε ότι άξίζει, με την αλήθεια, νά πληρώναται με τό παραπάνου μάλιστα ο πεθερός, άπου χαρίζει στο γαμπρόν ένα τέτοιον ούδάνιο σύντομο, ένα τέτοιο χαριτωμένο παλαμάρι που από τόνα χέρι μπορεί νά κρημαίση την κούνια και από τάλλα νά κρατ' με τόση χάρη τό καρποφύλι.

Μά ποιός φαντάστηκε τέτοια τη γυναίκα; Μπορεί μονάχα ο φίλος μου Μητσάκης. Μά εινε Μανιάτης κ' αυτός και δέν πιάνεται. Κώστας Πασσαγιάννης